2024年12月11日 星期三 编辑:姜迪|美編:周春旭|责校:李传富

动产数字化推开"物化信用"大门

我国的信用体系主要是对企业主体评级的"主体信用",通过动产数字化,可实现由主体信用向物化信用转变,让银行在把控风险的前提下,更敢向中小微企业贷款,为中小微企业"贷款难"破题提供新思路。

开创融资新模式,将动产的"物"与"权"动态匹配,让流通中的动产也能质押融资;助力实现司法"活查封",将传统的"保全特定财产"理念转变为"保全特定财产价值",被查封企业仍可正常生产经营,最大限度保护双方当事人利益;构建没有围墙的保税区,打造"无感海关"……

近日,《瞭望》新闻周刊记者在 江苏无锡采访发现,以动产数字化 为核心的物联网产业破茧而出,正 在掀起一场生产要素配置的变革, 多种应用场景落地生根,为经济发 展注入更多活力。

动产数字化开创融资新模式

不饴信息科技(江苏)有限公司是一家厨房食材商贸企业。走进公司仓库,记者看到数千平方米的库房被黄色线段划出多个网格,对应放置米、面、油等货物。所有货物进出库,都有专门设备进行称重、记录;遍布仓库的物联网终端设备对堆放的货物进行高频率扫描,精准感知进出库货物的数量和状态,一旦发生异常就会触发警报。

这是今年初禾饴公司与"感知数链"科技服务平台合作构建的一个"数字监管仓"。"感知数链"平台是无锡物联网产业研究院、感知数链(无锡)科技有限公司创建的科技服务平台,主要为银行、法院等各类机构、企业提供动产数字化监管服务。

企业负责人窦勇敢介绍,他以仓内货物为标的物,向银行贷款900多万元。"感知数链"平台作为第三方,对这些货物及其价值进行全面监控。货物所有权归属"感知数链"平台与银行设立的"物权岛",但不饴可以按预定规则搬运、出售这些货物,只要在一定时间内补齐对应价值的货物即可。如果货物价值大幅贬值, 禾饴也需要补齐相应货值。

窦勇敢说,"数字监管仓"带来两个好处,一是解决了仓库管理"跑冒滴漏"难题,二是让动产也能像不动产一样成为抵押物,并向银行贷款。获得贷款后,企业流动资金更充足,预计今年营业额可实现逆势翻番。他正在谋划运用这一新的贷款模式,将产业链拓展至田间地头,进一步减少生产经营中间环节。

"禾饴公司流动中的商品也能获 得融资,关键在于通过动产数字化实 现物流、仓储、生产过程中货物的'物 '与'权'动态匹配。""感知数链"平台 创始人、无锡物联网产业研究院院长 刘海涛解释,"换句话说,就是商品本 身及其'经营权''所有权'分置有机 关联,'经营权'归属实体企业,由其 生产、销售:'所有权'归属'物权岛': 一商品本身,由'感知数链'平 台提供技术的第三方监管公司占有; '感知数链'平台则为三方提供动产 证据链记录、动产价值动态管控等数字化监管服务。'物'与'权'动态匹配 构建起一个新的'物化信用'体系,进 而催生'产融商'深度融合的数字经 济新业态。'

无锡是全国最大的不锈钢集散 地。几年前,受上海钢贸事件影响, 无锡钢贸企业一度出现融资难。

刘海涛对钢贸事件等事件研究 发现,其有一定共性,要么是物没管 住,要么是物权没管住,要么是物的 品质没有管住,要么是物权转移的票 据没管住。针对这些问题,2021年, 刘海涛及其带领的"感知中国"团队 开发了"感知数链"平台以及一系列 传感设备,并与江苏银行、南京银行、 无锡农商行、渤海银行、浙商银行等 多家银行合作,对钢贸企业尝试构建 全新的融资业务模式,并逐渐延伸至



全链条监管企业材料采购(2024年4月摄) 无锡物联网产业研究院供图

其他领域。

记者在"感知数链"平台大屏上看到,截至目前,这一平台已助力数十家金融机构向数千家实体企业发放贷款47000多笔、2400多亿元,风险与不良率均显示为零。

感知企银供应链服务(无锡)有限责任公司由浙商银行和"感知数链"平台合作成立,专门服务于钢贸企业融资。公司负责人汤军告诉记者,截至目前,浙商银行已向无锡钢贸企业累计发放贷款100多亿元,3600多笔业务无一出现不良贷款。汤军说:"这种融资模式有利于破解中小微企业融资难和银行不敢贷难题,让浙商银行在无锡的信贷业务倍增。"

从"主体信用"向"物化信用" 转变

动产是指能脱离原有位置而存在的资产,是与土地、房产等不动产相对应的一个概念。多位受访人士认为,动产数字化是对传统生产资料认知的突破,其核心要义是通过物联网思维和技术,对动产的多重属性进行数字化。

2009年,时任中国科学院上海 微系统与信息技术研究所副所长的 刘海涛来到无锡,组建中国科学院无锡高新微纳传感网工程技术研发中心、无锡物联网产业研究院,致力于推动物联网产业化。作为国家重大基础研究计划物联网首席科学家,刘海涛创新运用物联网思维和技术化解动产监管难题。

刘海涛说,对于动产监管,传统的数据监管方式是聚焦并记录某一个时间节点上的动产重量、体积、位置等信息,数字化监管方式则是将整个动产流通过程作为一个"事件"进行数字化。

以钢贸为例,刘海涛说,过去一批钢铁从A家出库到B家进库,两个时间节点上的重量信息相同就可以了,当中是否掺假很难把控。如今对整个流通过程进行数据化,光称重这一个过程就要记录11个维度的动态数据,构建"称重物理事件",从底层逻辑上确保数据的客观、可信,不可篡改,实现"物"与"权"及其"价值"的动态匹配。

正是"物"与"权"的动态匹配催生了禾饴公司这样的融资模式。刘海涛说:"每年国内新增的动产规模与GDP相当,实现动产的数字化创新,有助于推动数字经济发展。"中国人民银行发布的数据显示,2021年金融机构担保贷款中,约60%要求提供不动产担保,动产担保融资不足40%,巨量动产资源有待开发。

十多年来,刘海涛牵头推动多项 国内外标准出台,助力我国抢占全球 物联网话语权。其中,动产数字化监 管系统标准(ISO/IEC30163)等成 为国际标准。在此基础上,刘海涛打 造"感知数链"平台,开发了数十种终端感知设备,打下产业化应用基础。

刘海涛说,此前,我国的信用体系主要是对企业主体评级的"主体信用",现在,通过动产数字化,可实现由主体信用向物化信用转变,让银行在把控风险的前提下,更敢向中小微企业贷款,为中小微企业"贷款难"破题提供新思路。

无锡市工信局物联网产业发展 处处长张凡说,动产数字化是对生产 要素配置方式的一次重大变革,有助 于生产要素的畅通流动和各类资源 的高效配置,有望催生新产业、新模 式、新动能。

动产数字化应用前景广阔

动产数字化应用前景广阔。就在本刊记者采访的同时,中国检验认证集团有关负责人来到无锡物联网产业研究院考察,探讨应用动产数字化重塑产品检验认证模式,探索变静态检验为动态检验,变静态认证为动态认证。

早在2021年,无锡市中级人民 法院就与无锡物联网产业研究院进 行战略合作,探索对被查封企业动产 进行数字化监管,以期实现司法"活 查封",相关创新成果荣获2022年度 人民法院重大科技创新成果二等奖。

过往,一旦法院对陷入债务纠纷 的企业进行查封,企业会被迫停产, 易走向破产;如今,"活查封"则是通 过物联网设备系统进行查封,被查封 企业不停产,确保债权人经济上不受 损失,而负债企业又能正常运转。

无锡市中级人民法院院长钱斌说,新的查封方式将传统的"保全特定财产"理念转变为"保全特定财产价值",打通过往执行工作中出现的堵点和难点,实现"生产可延续、货值可稳控、查封可监管",最大限度降低对被执行企业正常生产经营活动的影响,充分保障申请执行人的合法权益。

刘海涛介绍,截至目前,已有40 多家基层法院尝试与"感知数链"平台合作,对被执行企业进行"活查封"。

刘海涛说,如将动产数字化理念和"感知数链"平台的做法推广,可实现"保税区管控"到"保税物监管"的转变,无需设立保税区,甚至无需专用的保税仓库、保税生产线,大大节约成本、提高效率;海关也可借此打造"无感海关",大幅提升海关通关效率。未来,如能将数字人民币与数字化的动产关联,还能创新和推动国际易货贸易新模式。

在调研中,多个不同部门人士告诉记者,动产数字化意义重大,应用场景众多,亟待加速推动产业化,为优化资源配置,推动新质生产力发展注入动力。

《瞭望》新闻周刊记者 王圣志 朱国亮 朱程 破"一床难求"!

我国多地试行"共享病床"

新华社北京12月10日电 (记者董瑞丰 李恒)一张小 小的病床,可能只是大医院 的"干分之一",却会是住院 患者的"百分之百"。

着眼患者"一床难求"之 忧,我国多地医院探索试行 "共享病床"——打通各科 室,医院哪里有病床,患者就 住在哪里,让全院床位成为 流动的共享资源,减少患者 入院等待时间。

为缓解住院难,我国已经持续扩容病床数量。最新统计显示,全国共有床位1017.4万张,每千人口医疗卫生机构床位已超过部分发达国家水平。

调查显示,"一床难求" 的一个主要症结是"忙闲不 均"。

一面是部分大医院病床 供不应求,一面是基层医院 病床时有闲置。即便在医院 内部,不同科室的病床使用 也不均衡,各有各的峰谷。

2023年全国医院病床使 用率为79.4%,其中三级医院 91.1%,二级医院74.3%,一级 医院54.1%。

民之所盼,正是医改之 所向。

——"共享病床"怎么 "共享"?

在中日友好医院,前来治疗肺部恶性肿瘤的李女士,从预约挂号开始,不到一周就办理了人院手续。几年前她看同样的病,床位排了1个多月。住院更快,是因为李女士没有在胸外科病房"干等",而是住进了住院部其他科室的病房。

医院医务处负责人介绍,医院内科和外科各为独立组,组内楼层相近的科室可以共享床位。以胸外科为例,现有47张床位,有了"共享病床",收治能力相当于近70张床位,增长约50%。

冬季呼吸道疾病高发, 湖南省儿童医院通过床位统 筹,将患者收到其他内科病 房;福建医科大学附属第一 医院的患者由原先平均等候 7至8天人院降为3至4天;北 京市卫生健康委在2024年改 善医疗服务工作方案中提 出,以市属三级医院为重点, 启动试点"全院一张床"管理 • • • • • •

没增加病床、没增加医护人员,从共享里"多"出的收治床位,可以让患者尽早住院。

——"共享病床"是否就 是"床位调配"?

最大程度"盘活"有限的 床位,不少试点医院成立专 门的管理中心统筹患者收 治,通过信息化系统,及时跨 科调配病床。

为简化患者办理人院、 出院手续,减少院内奔波,有 的医院还大力推行床旁自助 结算工作。患者无需再到服 务大厅窗口排队等候,床位 闲置的时长也进一步缩短。

"这是一项'以患者为中心'的系统工程,体现了医院现代化治理能力的提升。"中日友好医院党委书记宋树立说,"共享病床"涉及医务、护理、财务、信息、后勤等多部门的深度协作,是对医疗服务流程的重塑和优化。

——如何确保疗效"不 打折"?

为方便跨科住院病人, 重庆医科大学附属第二医院 实行首诊医生负责制,从查 房、查体到写病历、开医嘱, 均由首诊医生负责到底。

专家介绍,"共享病床" 要确保医疗质量不打折扣, "医生跟着患者走"是关键。 患者调配到其他科室的病 床,负责治疗的仍是原科室 医生。护士经过针对性培训,也能够胜任护理任务,并 朝着全科护理的方向发展。

部分医院还成立了紧急 医疗救护快速反应小组,"共 享病床"一旦出现危急重症 病人,能确保及时、规范进行 急救治疗。

缓解住院难,"共享病床"是一种答题方式,各方也在寻找更多解题思路。

加快建设分级诊疗体系,让术后康复、慢性病维持等患者"下沉"到更多基层医院;推动更多非必须住院的术前检查项目在门诊完成;提升"当天住院、当天手术、当天出院"的日间手术比例……

想方设法做,努力向前进,办好一件件就医"小事",就是医改惠民的"大事"。

青岛建立海洋领域产学研协同新机制

海洋产学研协同创新联盟(青岛)12月10日成立,该联盟由科研端、产业端、资本端的180家单位组成,将持续推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,助力当地提升海洋科创能级,打造现代海洋经济发展

据青岛市海洋发展局局长孟庆胜介绍,该联盟聚焦海洋装备、海洋药物和生物制品、海水淡化与综合利用、海洋新能源、海洋电子信息、深海开发、现代渔业、海洋化工8大海洋重点产业领域,现有的会员单位包括行业龙头企业、涉海高校院所等各类创新主体和科技、金融、法律服务机构等,涵盖海洋产业各方面,具有广泛代表性。

联盟首任轮值理事长单位青岛国信发展(集团)有限责任公司党委副书记邓友成说,联盟将发挥桥梁纽带功能,集聚海洋产业创新资源,促进海洋产业协同合作,带动海洋产业"聚链成群",筑牢"科技+资本+产业"发展模式。

联盟成立大会期间,青岛海洋发展集团也正式揭牌成立。签约环节中,青岛海洋发展集团与青岛海洋生物医药研究院进行合作签约,双方将搭建以建设"蓝色药库"为核心任务的科研服务平台和成果转化平台,协同推进海洋生物医药研发创新和成果转化,助力海洋生物医药产业高质量发展。

新华社(记者张武岳)